
      Chapitre I

Électrisation et décharges électriques

Situation problème

C’est l’été, il pleut. Des éclairs jaillissent du ciel. Le tonnerre gronde. 
• Comment expliquer ces phénomènes naturels ?
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OBJECTIFS

· Électriser un corps par frottement ou par contact.

· Connaître la loi d’interaction entre deux corps électrisés.

· Interpréter les expériences d’électrisation.

· Distinguer conducteurs et isolants.

· Réaliser et interpréter les décharges électriques.

Activités… Activités… Activités… Activités…

Activité 1

• Comment mettre en évidence le phénomène d’électrisation ?
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1°)

 

R

éponds aux questions 
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1°)

 

R

éponds aux questions 

 

 


• Que se passe-t-il lorsqu’on approche des bouts de papier…

… d’une paille frottée ? d’une paille non frottée ? d’une tige métallique frottée ?

une tige métallique non frottée ?
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• Que se passe-t-il lorsqu’on approche certains corps frottés à des objets légers ? 

Activité 2

• Comment interagissent deux corps frottés ?
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	Stylo à bille
	Tube de verre
	Règle en plexiglas
	Paille

	Stylo à bille
	R
	A
	R
	R

	Tube de verre
	A
	R
	A
	

	Règle de plexiglas
	R
	A
	R
	R

	Paille
	R
	
	R
	


A signifie qu’il y a attraction entre les deux objets

R signifie qu’il y a répulsion entre les deux objets.
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1°)

 

R

éponds aux questions 

 

 


1. Complète les cases vides du tableau.

2. Que constates-tu ?

3. Que se passe-t-il quand on approche deux corps identiques frottés ?
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• Comment interagissent deux corps frottés ?

Activité 3

Qu’est- ce qu’un conducteur ? qu’est-ce qu’un isolant ?
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Schéma 3

 

:

 

…

…

…

…

..

 


Avec la règle d’aluminium.

1) Qu’observes-tu ?

2) La boule s’est-elle chargée ? Si oui, 

quel est le donneur de ces charges ?

A ton avis ces charges proviennent-elles de la paille 

ou de la règle d’aluminium ? Justifie.  

 Avec la règle en matière plastique.

3) Que constates-tu ?

4) La boule s’est-elle chargée ? 

Essai de dire pourquoi.
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Schéma 3

 

:

 

…

…

…

…

..

 




Rédige un compte rendu de 6 è 8 lignes pour expliquer les résultats 

de ces expériences.

Activité 4

• Qu’est-ce qu’une décharge électrique ?
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Schéma 3

 

:

 

…

…

…

…

..
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1. un phénomène se produit pour une certaine distance «  tige - tige. » 

décris ce phénomène.

2. La distance maximale d’apparition de ce phénomène, appelé « décharge électrique » est-elle la même pour les pointes et les sphères ?
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• Peux-tu rapprocher ce qui se passe dans cette expérience à phénomène naturel ? Lequel ?

Cours… Cours… Cours… Cours… Électrisation de certains corps

Lors d’un frottement, certains objets s’électrisent : des charges électriques apparaissent à leur surface. Ces objets attirent alors des corps légers. La paille, par exemple, attire des bouts de papier.

On constate par contre qu’une tige métallique n’attire pas les bouts de papiers : les métaux ne s’électrisent pas par frottement.

On peut aussi électriser un objet en le mettant en contact avec un objet électrisé (électrisation par contact). 

II. Interaction entre objets frottés

( Résultat des expériences (p. 00)
     Elles montrent que deux objets électrisés s’attirent ou se    repoussent.

( Interprétation ( 
Ceci permet d’affirmer qu’il n’existe que deux sortes d’électricité ou charges électriques.

On a donné par convention un signe à chaque type de charges. Les charges apparues sur le verre sont positives (+), celles apparues sur la paille sont négatives (-).
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( Interprétation de l’électrisation

1. L’électron

Il existe dans la matière de très petits grains de matière portant une charge positive ou négative.

Le plus petit porteur de charges négatives s’appelle « électron ». Tous les électrons sont identiques et portent la même charge négative. 
Dans un corps neutre, les charges positives compensent les charges négatives. Un corps chargé présente un excès de l’un ou l’autre type de charge. 
Dans certains corps comme les métaux, les électrons peuvent se déplacer : ce sont des conducteurs. Dans d’autres, les électrons ne peuvent pas se déplacer ; ce sont des isolants.

2. L’électrisation
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III. Décharges électriques
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Exercices… Exercices… Exercices… 

Ai-je retenu l’essentiel du cours ?


Complète.

· On peut électriser certains corps par  … ou par  … .

· Un corps électrisé … les objets légers.

· Des corps portant des charges identiques … .

· Des corps portant des charges différentes … .

· L’électrisation résulte d’un … d’électrons.

· Un corps chargé positivement présente un … d’électrons.

· Un corps chargé … présente un excès d’électrons.

· Un conducteur … circuler les électrons.

· Un isolant … circuler les électrons.

J’applique le cours

Attraction ou répulsion ?

1. On électrise par frottement une paille avec un chiffon. 

Décris une expérience prouvant que la paille s’est effectivement électrisée.

2. On approche cette paille d’un tube de verre chargé positivement. Il y a répulsion.

a) Quel est le signe des charges portées par la paille ?

b) Quel est le nom des particules chargées apparues sur la paille ?

 3. On approche maintenant la paille du chiffon qui a servi à la frotter.



a) Que constates-tu ?


b) De ces deux corps, lequel présente un excès d’électrons ? Lequel 

présente un défaut d’électrons ?


4. Explique en quelques lignes ce qui s’est passé lors du frottement entre la paille et le chiffon.


J’utilise mes connaissances

Conducteur ou isolant ?

1. On réalise l’expérience suivante.
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Sens de déplacement des électrons


 


Les charges négatives portées par la paille poussent certains électrons de la règle [AB] de A vers B.

a) Comment va se charger la boule en polystyrène au contact de la règle ?

b) Comment appelle-t-on ce mode d’électrisation ?

c) Qu’arrivera-t-il alors à la boule de polystyrène ?

d) La règle [AB] est-elle constituée d’un matériau conducteur ou isolant ? Explique en quelques lignes.

2. On recommence l’expérience avec une règle [CD].



Il ne se passe rien entre la règle [CD] et la boule de polystyrène.

a) La règle [CD] est-elle un conducteur ou un isolant ?

b) Explique en quelques lignes pourquoi la boule de polystyrène ne peut pas se charger. 

……Activité documentaire……

La foudre, les colères du ciel…
Régulièrement, la Terre est touchée par plus de 2000 orages qui produisent chaque seconde 100 zigzags de plusieurs millions de volts… Un tiers d'entre eux frappent le sol et on peut les comparer à des bombes. À nos yeux, passionnés de météorologie, ce sont des phénomènes qui nous surprennent et qui sont si beaux à observer. Pour des personnes de la vie de tous les jours, ils sont à craindre, car lorsqu'ils surviennent, ils peuvent endommager les habitations, tuer des gens, bref mettre la panique à bord…


Formation d’un orage

Eh bien, tout est une question de physique. Pour qu'un orage éclate, il faut que les conditions soient bonnes, c'est-à-dire que de l'air anormalement froid recouvre de l'air anormalement chaud. Des courants d'air verticaux d'une violence extrême entraînent alors les fragments de glace, les grêlons, l'humidité et les gouttelettes d'eau à l'intérieur du nuage. Tous ces frottements créent une séparation entre les charges électriques. Puis, les atomes, constitués d'un noyau autour duquel gravitent des électrons, qui sont des particules chargées négativement. Avec tous les chocs qu'ils subissent à l'intérieur du nuage, les atomes prennent des électrons les uns aux autres. Les particules qui gagnent des électrons se chargent négativement et celles qui en perdent se chargent positivement. Les particules les plus fines, chargées positivement, se précipitent vers le sommet. Les plus lourdes, chargées négativement, s'accumulent vers la base du nuage. Les chocs violents entre toutes ces particules produisent un déséquilibre entre les charges électriques de l'intérieur du nuage et celles de l'extérieur, entre la base négative du nuage et le sol positif. Lorsque toutes ces charges accumulées deviennent beaucoup trop importantes, et surtout lorsque les charges s'opposent directement, il y a une décharge électrique, plus simplement appelée « éclair » et là, l'orage éclate.

Des orages plus nombreux en été 

Tous les ans, on y a droit : par une belle journée d'été, pas un nuage… Mais dans la soirée, ça pète ! Vous vous demandez pourquoi ? Ces orages surviennent à la fin d'une belle journée d'été, chaude car les Cumulo-nimbus ont atteint leur développement maximal. Leur extension verticale peut atteindre jusqu'à 20 Kilomètres ! De plus, le Soleil brille plus longtemps mais il est également plus fort ; il réchauffe l'air. En effet, plus l'air est chaud, plus il monte vite et haut, rencontrant des zones de plus en plus froides. Les Cumulus ou les Cumulo-nimbus se forment donc beaucoup plus. De plus, d'importantes masses d'air (très froid et très chaud) se confrontent et cherchent à se repousser, montent et descendent en tourbillons, se mélangent, se mêlent, et les nuages se chargent donc en "nuages d'électricité".   Référence texte ????

Réponds aux questions suivantes.

1. Comment se forme un orage ?

2. Pourquoi des orages sont-ils aussi nombreux en été ?

CHAPITRE 2

       CIRCUITS ELECTRIQUES

Situation problème : cette rue est éclairée par plusieurs lampes.

Comment sont-elles reliées ?
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OBJECTIFS

· Notion de circuit électrique.

· Les éléments d’un circuit. Notion de dipôle.

· Schématiser d’un circuit.

· Indiquer le sens conventionnel du courant.

·  Utiliser une diode.

· Réaliser des circuits en série et des circuits en dérivation. 

Activités – activités – Activités

I) Activité 1

Qu’est ce qu’un circuit électrique  ?





1) Que se passe-t-il lorsque :

a) l’interrupteur est ouvert ? 

b) l’interrupteur est fermé ?

2) Quel est le rôle de l’interrupteur ?

3) Identifie l’élément du circuit réalisé qui fournit le courant

et celui qui le reçoit.


De quoi est composé un circuit électrique simple ? 

II) Activité 2

Comment associer plusieurs dipôles dans un circuit ?

1°) Montage en série




Que se passe-il lorsqu’une des lampes est dévissée ( ou tombe en panne ) ?


Que se passe-t-il dans un montage en série si l’un des appareils tombe en panne ?

2°) Montage en dérivation









1) Compare l’éclat des deux lampes à celui de la lampe seul du montage précédent .

2) Que se passe-il lorsqu’une des lampes est dévissée ( ou tombe en panne ) ?


Que se passe-t-il dans un montage en dérivation si l’un des appareils tombe en panne ?

III) Activité 3

Le courant électrique a-t-il un sens ?







1) Quel est l’effet du courant sur le moteur ?

2) Que se passe-t-il lorsqu’on inverse le sens de branchement de la pile ? 


Le courant électrique a-t-il un sens de circulation ?

IV) Activité 4

Comment reconnaître  le sens du courant ?





1) La lampe brille-t-elle quand la borne + du générateur est reliée à la borne A de la diode?

2) Y a-t-il alors du courant dans le circuit électrique ?

3) Quand la borne + du générateur est reliée à la borne B de la diode y a-t-il du courant ?


A ton avis à quoi peut servir une diode ?

Cours… Cours… Cours… Cours… 

I) Circuit électrique simple

Pour pouvoir allumer  une lampe, on relie les bornes de celle-ci aux bornes  d’une pile en utilisant des fils de connexion.

On réalise ainsi un circuit électrique.

La pile fournit du courant électrique : c’est un générateur.

La lampe reçoit du courant : c’est un récepteur.

Un appareil possédant deux bornes est appelé dipôle. +

II) Schématisation

Les électriciens se servent de schémas pour représenter les circuits électriques.

 Dans un schéma, chaque élément du montage est représenté par un symbole.

En voici quelques exemples :

	Nom
	Fonction
	Symbole

	Pile
	Générateur
	

	Lampe
	Récepteur (éclairage)


	

	Moteur 
	Récepteur (Mouvement)
	

	Diode
	Ne laisse passer le courant que dans un sens
	

	Interrupteur 
	Commande de circuit
	Fermé

Ouvert

	Fils électriques
	connexion
	


III) Montage en série - montage en dérivation

A la maison, une seule source d’énergie est distribuée par la compagnie d’électricité (EDD ). Pourtant plusieurs appareils (lampes, ventilateurs, réfrigérateur……) peuvent fonctionner simultanément. 

Comment sont-ils associés?

1) Montage en série



2) Montage en dérivation

A la maison, on peut remarquer que si une des lampes grille, les autres continuent de fonctionner . Cela veut  dire que ces lampes ne sont pas branchées en série (voir III1 ). Il existe donc un autre mode d’association : le circuit en dérivation


IV) Sens conventionnel du courant électrique


Le sens de rotation du moteur est inversé lorsque les bornes du générateur sont inversés. Le courant électrique a donc un sens.  


V) Rôle d’une diode

Nous venons de voir que le courant électrique a un sens. Nous allons maintenant découvrir le fonctionnement d’un autre dipôle sensible au sens du courant : la diode.

Symbole d’une diode : 


La lampe brille 
La lampe ne brille pas


Exercices… Exercices… Exercices…

Ai-je retenu l’essentiel du cours ?

Complète

Un circuit électrique fermé est une suite…………..de conducteurs.

Un circuit ouvert est une suite…………de conducteurs.

Dans un conducteur métallique, le courant électrique est dû à une…………d’…………

Les éléments du circuit comportant deux bornes sont appelés……….

Pour qu’un courant électrique puisse circuler dans un circuit,il faut un…………….

Il existe un composant électronique appelé……………qui impose un sens au courant électrique.

J’applique le cours

Schématisation de circuits

Exercice 1

a) Schématise le circuit électrique de la photo 1 (page 11) lorsque le circuit est ouvert puis lorsqu’il est fermé.

b) Indique sur le schéma, le sens du courant par une flèche lorsqu’il existe.

Exercice 2

Un circuit en série comporte une pile, une lampe, un moteur et un interrupteur.

a) Schématise ce circuit lorsque l’interrupteur est fermé.

b) Indique par une flèche le sens du courant.

1°) On branche maintenant en dérivation les récepteurs du circuit précédent.

a) Schématise ce circuit lorsque l’interrupteur est fermé.

b) Indique par une flèche le sens du courant dans chaque branche.

Exercice  3
Le professeur de sciences physiques  distribue  à chaque groupe d’élèves , un générateur, deux lampes, un interrupteur et des fils de connexion. 

1) Il leur demande de réaliser un circuit électrique en mettant les lampes en série. 

a) Quel est le rôle du générateur ?

b) Quel est le rôle de l’interrupteur ?

c) Schématise le circuit lorsque l’interrupteur est fermé.

d) Que se passera-t-il si une des lampes tombe en panne ?

2) Il leur demande ensuite de refaire le circuit en mettant les lampes en dérivations. Schématise ce montage.

J’utilise mes connaissances

Histoire de montages et de schémas !!

Au cours d’une séance de travaux pratiques, le professeur de physique distribue à chaque groupe d’élèves un générateur de tension continue de 6 V, deux lampes L1 et L2 , un ampèremètre, un voltmètre et des fils de connexion.

Le professeur demande aux élèves de réaliser un circuit électrique en utilisant les 2 lampes et le générateur. 

1) Dessine les fils électriques afin que les 2 lampes soient branchées : 

a) En série avec le générateur


b) En parallèle avec le générateur




2) Puis le professeur demande à chaque groupe d’élèves de schématiser le montage qu’il a réalisé. Voici les schémas réalisés par quatre groupe d’élèves, indique sous chacun s’il s’agit d’un montage en série ou en parallèle.






Physique amusante : le jeu électrique !











A chaque  fête de l’AID, YACIN organise dans son quartier un jeu électrique illustré ci-dessus.

1°) Dans quel cas, la lampe est-elle allumée ? Explique pourquoi

a) l’anneau touche le serpentin.

b) l’anneau ne touche pas le serpentin.

2°) Fais le schéma du montage du jeu en considérant le serpentin et le trombone comme des fils  électriques et l’anneau comme un interrupteur ouvert.

3°) Yacine  vérifie si le montage fonctionne. Il réalise le montage  et ferme le circuit, mais pourtant la lampe ne s’allume pas.

a) Donne une méthode pour savoir si la pile est en panne

b) Donne une méthode pour savoir si la lampe est en panne

CHAPITRE 3

INTENSITE DU COURANT

        ELECTRIQUE 

Situation problème :
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OBJECTIFS

· Notion d’intensité.

· Mesure de l’intensité du courant.

· Intensité dans un circuit en série.

· Lois des intensité dans un circuit avec dérivations.

· Le court – circuit et ses dangers.

Activités ---Activités-- Activités

I) Activité 1

 Comment mesurer l’intensité du courant électrique ?





1) Comment est branché l’ampèremètre dans le circuit ?

2) Quelle différences y a-t-il entre les mesures sur les calibres 10 A et 200 mA ?

3) Que se passe-t-il quand on permute les bornes A et COM ?

1) Quel est l’appareil qui permet de mesurer l’intensité du courant

électrique ?

2) Comment se branche-t-il ?

II) Activité 2

L’intensité du courant qui traverse des dipôles en série est-elle différente ?



	         I1
	          I2
	      I3

	
	
	



Quelle relation existe-t-il entre I1, I2 et I3 ?


Que peut-on dire de l’intensité du courant 

dans les dipôles d’un circuit en série ?

III) Activité 3

Les intensités des courants qui traversent des dipôles en dérivation sont-elles les mêmes ?


Réalise le montage de la photo. Relève les    intensités I, I1 et I2 mesurées respectivement par les ampèremètres A, A1 et A2. 

Complète le tableau de mesures    suivant

	    I
	    I1
	   I2 
	I1 + I2

	
	
	
	



1) L’intensité est-elle partout la même dans 

un circuit en dérivation ? 

2) Compare I et (I1 + I2) ?


Enonce une loi concernant l’intensité du courant dans un circuit en dérivation.

IV) Activité 4

Qu’est-ce qu’un court-circuit ? Quels sont ses dangers ?




· Avant le court-circuit

1) Quels sont les états des lampes L1 et L2 ?

2) Quelle est l’intensité mesurée ?

· Après le court-circuit

1) Quels sont les états des lampes L1 et L2 ?

2) Quelle est l’intensité mesurée ?

3) Compare les intensités du courant avant et après le court-circuit.

4) Qu’est ce qui risque de se passer ?


Quels sont les risques d’un court-circuit dans une installation électrique?

Cours… Cours… Cours… Cours…

I) Mesure de l’intensité du courant



II) Intensité dans un circuit en série




III) Lois des intensités dans un circuit en dérivation





IV) Le court-circuit et ses dangers



Exercices… Exercices… Exercices… 

Ai-je retenu l’essentiel du cours ?

I) Complète


L’intensité du courant électrique est mesurée avec un …………. .

Celui-ci se branche …………… dans un circuit. 

Dans un circuit série, l’intensité du courant est ……. .

Dans un circuit avec dérivation, l’intensité du courant dans la branche principale est égale à la ……… des intensités des courants dans les branches dérivées.

II) Choisis le calibre le mieux adapté ?

Un ampèremètre possède les calibres suivants : 2 mA; 20 mA; 200 mA; 10 A.

Donne le calibre le mieux adapté aux mesures des intensités suivantes : 260 mA; 150 mA; 0,3 mA; 0,05 mA

J’applique  le cours.

I) Circuits en série

Un circuit électrique en série comporte un générateur (G), une lampe (L), une    résistance (R)  et un interrupteur (K).

a) Schématise le montage lorsque l’interrupteur est fermé.

b) Refais le montage en plaçant un ampèremètre A1 entre le générateur et la lampe et un ampèremètre A2 entre la lampe et la résistance. A1 indique 0,20 mA.

c) Quelle est l’indication de l’ampèremètre A2 ? Explique.

d) Dans le montage précédent, on permute les positions de la lampe (L) et celle de la résistance (R). Les ampèremètre A1 et A2 indiquent la même intensité de 0,20 mA. Quelle conclusion peux-tu en tirer ? 

II) Circuit avec dérivation


                                          On réalise l’expérience de la figure ci-dessous :

a) Indique le sens du courant dans chaque branche.

b) Refais le montage en plaçant un ampèremètre A dans la branche principale et un ampèremètre A1 dans la branche dérivées contenant la résistance (R).

Les ampèremètre A et A1 indique respectivement 0,50 A et 0,30 A.

c) Quelle est l’intensité du courant qui traverse la lampe (L) ? 

d) Indique le sens du courant dans chaque branche.

e) Refais le montage en plaçant un ampèremètre A dans la branche principale et un ampèremètre A1 dans la branche dérivées contenant la résistance (R).

Les ampèremètre A et A1 indique respectivement 0,50 A et 0,30 A.

f) Quelle est l’intensité du courant qui traverse la lampe (L) ? 

J’utilise mes connaissances

Dans la maison tous les appareils électriques sont branchés en dérivation. Chaque ligne de dérivation est protégé par un fusible.

a) Quel est l’intérêt d’un fusible ?

Une ligne est protégée par un fusible de 16 A.


Ali veut brancher sur cette ligne une machine à laver d’intensité nominale 10 A et un four électrique d’intensité nominale 9 A.

b) Peut-il le faire ? pourquoi ?

c) Que se passera-il si malgré tout il branche les deux appareils sur cette ligne ?

  Au cours d’une séance de travaux pratiques, les élèves réalisent le montage suivant : 







Les trois lampes  sont parcourues par le même courant :

D’après l’activité III, On constate que :

I1 = I2= I3 = 50 mA




a) Place l’ampèremètre qui permet de mesurer le courant qui traverse la pile.

b) Calcule l’intensité du courant qui circule entre les points  B et C.

c) Quelle est l’intensité du courant qui circule entre les points  A et B ?

            Fiche méthode
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Chapitre 4

TENSION ELECTRIQUE 

Situation problème :
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OBJECTIFS

· Tension nominale d’un appareil.

· Mesure d’une tension électrique.

· Lois de la tension dans un circuit en série et en dérivation.

· Tension aux bornes d’une association en série de générateurs.

Activités… Activités… Activités… 

I) Activité 1

Comment mesurer la tension aux bornes d’un  dipôle ?

1°) Tension aux bornes d’une pile












2°) Tensions aux bornes de dipôles d’un circuit




	Tension aux bornes :
	Interrupteur fermé
	Interrupteur ouvert

	Générateur


	
	

	Lampe
	
	

	Interrupteur
	
	

	Fil de connexion
	
	






I) Activité 2

II) Activité 2
Les tensions aux bornes des dipôles en série sont-elles les mêmes ?




	
	   U
	   U1
	U2 
	U1 + U2

	Tension en (V)
	
	
	
	






III) Activité 3

Les tensions aux bornes de dipôles en dérivation sont-elles différentes  ?








IV) Activité 4

Peut-on brancher n’importe quel récepteur aux bornes de n’importe générateur ?




1) Comment brille la lampe dans le cas 1) ? 

2) Comment brille la lampe dans le cas 2) ? 

3) Comment brille la lampe dans le cas 3) ? 


A quelle condition une lampe brille normalement ?

Cours… Cours… Cours…

 Observons des lampes et des générateurs

Les générateurs ( piles, batterie de voiture, générateurs de collège… ) 


portent une indication : 1,5 V ; 4,5 V ; 6 V ; 12 V ; 24 V…


Cette indication représente la tension aux bornes des générateurs. 
Les appareils électriques (lampes, moteurs, diodes…).

portent aussi une indication :
3,5 V ; 6 V ;  9 V ; 12 V… 

Les appareils domestiques : (fers à repasser, postes de radio, téléviseurs, fours…) portent comme indication 220 V


Cette indication représente la tension nominale ( ou tension d’usage ) de l’appareil.


I) Mesure d’une tension 

La tension est mesurée avec un voltmètre. Elle s’exprime en volt ( V ).

Le voltmètre se branche en dérivation aux bornes d’un dipôle.

On utilise la borne V et COM du multimètre pour qu’il fonctionne en voltmètre.

Le courant doit entrer par la borne V.

 
Symbole d’un voltmètre


1. Tension aux bornes d’une pile




2. Tension aux bornes des dipôles d’un circuit




II) Lois des tensions dans un circuit en série




III) Tension aux bornes de dipôles en dérivation




IV) Adaptation  générateurs – récepteurs

Cas 1) :

 la tension nominale de la lampe est supérieure à la tension aux bornes de la pile.

             La lampe brille faiblement. Elle est en sous-tension.
Cas 2) : 

la tension nominale de la lampe est égale à la tension aux bornes de la pile.

             La lampe brille normalement. Elle est adaptée à la pile.
Cas 3) :

 la tension nominale de la lampe est inférieure à la tension aux bornes de la pile.

             La lampe brille fortement. Elle est en surtension.


Exercices… Exercices… Exercices… 

Ai-je retenu l’essentiel du cours ?

1) Complète
   Convertis

L’unité de la tension est le ………. 

La tension aux bornes
380 kV =
V

d’un dipôle est mesurée avec un……………
5000 V =
 kV

Celui-ci se branche en……………
400 mV =

 V

Dans un circuit en série la somme des tensions 

entres les bornes des dipôles est égale à la…….

Dans un circuit en dérivation la tension entre 

les bornes des différents dipôles est…………

la tension inscrite sur un appareil est sa………

a) Enonce la loi d’additivité des  tensions.

b) Explique comment on peut retrouver avec un voltmètre les bornes + et – d’une pile lorsqu’elles sont effacées. 

Une lampe porte l’indication (6 V ; 0,3 A) 

c) Que signifie ces indications ?

d) A quel générateur pourrais-tu la relier pour qu’elle fonctionne normalement ?

Quelle est alors l’intensité qui la traverse ? 

J’applique le cours

Un circuit électrique comporte un générateur de 12 V, une lampe(L), un moteur (M) et une résistance(R).

1) Fais le schéma de ce circuit.

2) On mesure une tension de 6,1 Vaux bornes du moteur et une tension de 3,4 V aux bornes de la résistance.

a) Quelle est la tension aux bornes de la lampe ?

b) La lampe est traversée par une intensité de 0,3 A.

c) Quelle est l’intensité du courant qui traverse la résistance ? Le moteur ? justifie.


J’utilise mes connaissances

Et si les spots des « salines étaient montées en série !

Lors des spectacles, la scène des salines est éclairées par des spots de couleurs différentes.

I) Imaginons un instant une rampe de spots constituée de cinq lampes en série.


1) Sachant que cette rampe est alimentée par la tension du secteur (220 V), quelle doit être la tension nominale de chaque lampe ?

2) Que se passera-t-il si une des lampes grille ?

3) Que faut-il faire alors pour remédier à cet inconvénient ?

II) Ajoutons une sixième lampe à la rampe .

1) Quelle doit être la tension d’usage de chaque lampe ?

2) Peut-il garder ses anciennes lampes ? pourquoi ?

III) Ajoutons une septième lampe à la rampe .

1) Quelle serait la tension aux bornes de chacune d’elle ?

2) Peut-il garder ses anciennes lampes ? pourquoi ?

IV) Montons les lampes en dérivations dans une rampe ?

Quelle serait la tension aux bornes de chaque lampe si :

1) La rampe comporte 5 lampes ?

2) La rampe comporte 6 lampes ?

3) La rampe comporte 7 lampes ?

V) Selon le spectacle, les techniciens de l’éclairage auront besoin d’un nombre différent de lampes dans une rampe.

Comment doivent-ils monter les lampes pour répondre à cette exigence ?

Justifie ta réponse en t’aidant de ce qui précède ?

FICHE METHODE


SITUATION D’INTÉGRATION

Des charges statiques au courant permanent
Le professeur de physique – chimie propose à ses élèves l’expérience suivante :

1) Frotter une paille avec un chiffon et approcher de votre bras.

a) Les élèves constatent que les poils se dressent. Peux –tu expliquer pourquoi ?

b) Comment peut se charger un corps électrisé par frottement ?

2) Il distribue ensuite à chaque groupe d’élèves des corps A, B, C et D électrisables par frottement en double exemplaire. 

Il leur demande de les électriser par frottement et de les approcher deux à deux. 

a) Complète le tableau suivant 

	Interaction entre différents corps
	A
	B
	C
	D

	A
	
	attire
	
	

	B
	
	
	repousse
	

	C
	
	
	
	attire

	D
	
	
	
	


b) D est chargé négativement, donne le signe des charges portées par

A,B et C.

3) Il distribue ensuite à chaque groupe , un générateur G de tension continue 12 V deux lampes L1 et L2, un interrupteur et des fils de connexion.

 Il leur demande de réaliser un circuit électrique en mettant les lampes en série. 

a) Quel est le rôle du générateur ?

b) Quel est le rôle de l’interrupteur ?

c) Schématise le circuit lorsque l’interrupteur est fermé.

4) Place un ampèremètre entre L1 et L2 . celui-ci indique 0,35 A.

a) Qu’elle est l’intensité du courant qui traverse :  L1 ? L2 ? G ?

b) Rédige un compte rendu de 4 à 5 lignes pour justifier tes réponses à la question précédente.

Observe et expérimente


�





Photo1�





Place des bouts de papiers sur ta table.





Approche une paille frottée avec un chiffon. Observe.





Approche une paille non frottée. Observe.





4. Recommence les expériences précédentes en remplaçant la paille par une tige métallique.








Réponds aux questions 








Rédige une conclusion





Observe et expérimente


�





Suspends une paille frottée à une potence ; approche une autre paille frottée (voir schéma). Observe.





2. Approche maintenant un tube de verre frotté à la paille suspendue. Observe.





Remarque : on peut continuer les expériences avec d’autres corps (cf. résultats ci-dessous). 
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Photo 2





 Réponds aux questions








Rédige une conclusion





�





photo 3-1





Prends un pendule.





Sur un support, place une règle d’aluminium (une extrémité de la règle touche la boule du pendule  photo 3-1.





Approche une paille chargée négativement à l’autre bout de la règle.


Observe.








�





Photo 3-2





Approche une paille électrisée à la boule du pendule photo 3-2.


Observe.





Remplace la règle d’aluminium par une règle en matière plastique photo 3-3.


Observe. 





�





Photo 3-3





 Réponds aux questions








Rédige une conclusion





Observe et expérimente


�
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Photo 4





1. Place les pointes sur le générateur d’étincelles. 





2. Diminue progressivement la distance des pointes et appuie sur le bouton-poussoir pour chaque distance.





Recommence les mêmes opérations en remplaçant les pointes par des sphères.














Réponds aux questions 





 Rédige une conclusion





À retenir :


	Il existe deux types de charges : des charges positives et des charges négatives. 


Deux corps portant des charges de même signe se repoussent.  


Deux corps portant des charges de signes contraires s’attirent.  











�





• Lors du frottement, le chiffon arrache des électrons aux constituants du verre. Il présente donc un défaut d’électrons et se charge positivement.


• Par contre, la paille arrache des électrons aux constituants du chiffon. Elle présente donc un excès d’électrons et se charge négativement. 











À retenir :


Lors du frottement, un transfert d’électrons se produit entre les deux corps électrisés :


un corps chargé négativement présente un excès d’électrons ;


un corps chargé positivement présente un défaut d’électrons.








�





Le générateur de charges électrise les deux tiges de charges de signes contraires. 


Lorsque les deux tiges se trouvent au voisinage l’une de l’autre, des charges électriques passent d’une tige à l’autre à travers l’air ; on dit qu’il se produit une décharge électrique.


Cette décharge s’accompagne d’un effet lumineux (éclair) et sonore (tonnerre).


La foudre est un exemple de décharge électrique.


�









A





B





Boule





Paille électrisée négativement





CA





DB





Paille électrisée négativement








Observe et expérimente








Photo 1








Réalise le montage de la photo 1.


Ouvre l’interrupteur. Observe


Ferme l’interrupteur. Observe 











Réponds aux questions 





Rédige une conclusion





Observe et expérimente














�





Photo 2-1





Réalise le montage de la photo 2-1.


Devisse une des lampes. Observe. 











Réponds aux questions 





Rédige une conclusion





Observe et expérimente








�





Photo 2-2�









Réalise le montage de la photo 2-2.


Devisse une des lampes. Observe. 











Réponds aux questions 





Rédige une conclusion





Observe et expérimente











�





Photo 3





Réalise le montage de la photo 3.


Observe le sens de rotation du moteur.





Inverse le sens de branchement de la pile.


Observe le sens de rotation du moteur.





Réponds aux questions 





Rédige une conclusion





Observe et expérimente

















Photo : circuit comportant une diode





Photo 4








Réalise le montage de la photo 4.


Observe l’état de la lampe.


Inverse le branchement aux bornes de la pile. Observe l’état de la lampe.


	Inverse le sens du branchement de la pile.


            Observe l’état de la lampe.











Réponds aux questions 





 Rédige une conclusion





A retenir


     Un circuit électrique fermé est constitué d’une suite ininterrompue de conducteurs.


Un circuit électrique ouvert est constitué d’une suite interrompue de conducteurs.











+





M





L2





L1





Circuit en série








On peut relier les éléments d’un circuit les uns après les autres, ce type de circuit est appelé circuit en série. Il est formé d’une seule boucle.





A retenir


Dans un circuit en série les dipôles sont reliés les uns à la suite des autres.  Ce circuit est formé d’une seule boucle.


Dans un circuit série si l’un des appareils tombent en panne, les autres ne fonctionnent plus.     








A





B





G





L1





L2





Circuit en dérivation





Ce circuit comporte trois branches (AGB) 


; (AL1B) et (AL2B). 


La branche qui contient le générateur (AGB)


 est appelée branche principale.


Les autres sont appelées branches dérivées.











M





M





A retenir


     Par convention le courant électrique sort de la borne + du générateur. C’est le sens conventionnel du courant électrique.








-�





+





+





G





G





B





A





G





G





B





A





A retenir


Une diode ne laisse passer le courant électrique que dans un sens. Ce sens est celui indiqué par la flèche de son symbole.








+





——





+





——





Schéma 2 :……………… ……�……..





Schéma 1 :………………. ……………�……..





L2





L1





Schéma 4 : …………..





Schéma 3 :………... ……�……..
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Serpentin, (fil électrique dénudé) 





Anneau métallique





Trombone





Pile de 4,5V 





Lampe





Observe et expérimente





Photo 1





Réalise le montage de la photo 1. 


Note l’intensité. 





Permute les bornes de branchement de l’ampèremètre. Note l’intensité





Schématise le montage.











Réponds aux questions





Rédige une conclusion aux questions





Observe et expérimente





�





Photo 2








Réalise le montage de la photo 2.


Relève les    intensités I1, I2 et I3 mesurées respectivement par les ampèremètres A1, A2 et A3. 


Complète le tableau de mesures suivant











Réponds aux questions





Rédige une conclusion 





Observe et expérimente





�





Photo 3





Réponds aux questions





Rédige une conclusion 





Observe et expérimente





�





Réalise le montage ci-contre.


Place un ampèremètre dans le circuit et note l’intensité. 


Relie les deux bornes d’une des lampes  par un fil conducteur ( la lampe L1 est court-circuitée.)


Observe l’ état de chaque lampes et note l’intensité.











Réponds aux questions





Rédige une conclusion 





L’intensité du courant se mesure avec un ampèremètre.


Un ampèremètre se branche en série dans un circuit. le courant doit rentrer par la borne A de l’ampèremètre ( cette borne doit être relié à la borne + du générateur ).


L’intensité du courant s’exprime en ampères ( A ). Pour les faibles intensités, on utilise les milliampères (mA ).











A





A





COM





I





A3





A2





A1





D’après l’activité II, On constate que :





I1 = I2= I3			


Les ampèremètres A1, A2 et A3 donnent la même indication.








A retenir


L’intensité du courant est la même en tout point d’un circuit électrique en série.





I1





I





I2





A





A1





A2





L1





L2








D’après l’activité III, On constate que :





I = I1 + I2			








A retenir


Dans un circuit avec dérivations, l’intensité dans la branche principale est égale à la somme des intensités dans les branches secondaires.





A





L1





L2








Fil de court-circuit








Un appareil est en court-circuit lorsque


 ses deux bornes sont reliés par un fil conducteur.


L1 s’éteint ;  L2 brille fortement. 


L’intensité mesurée est plus grande 


que celle mesurée avant le court-circuit.








A retenir


En cas de court-circuit, l’intensité du courant augmente et risque de détruire les appareils et de provoquer un incendie.





R





L





G





K





16A





L1





C





L2





A





B





L3





Utilisation du multimètre en ampèremètre


Mais il permet de mesurer une intensité électrique.


L’appareil fonctionne en ampèremètre.


Les calibres de l’ampèremètre


Les calibres de l’ampèremètre sont les différentes valeurs de la zone mA


Ici 200 mA  2O mA


Il existe également un calibre 2 A et un calibre 10 A.


Chaque calibre est l’intensité maximale qui peut-être mesurée pour la position choisie du sélecteur : si le sélecteur est en position 20 mA, l’intensité maximale mesurée est 20 mA. Attention : si l’intensité mesurée est supérieure au calibre utilisé, le multimètre est endommagé.


Pour une première mesure on commence par le calibre le plus grand. Si cela est possible, on effectue une autre mesure. Plus la valeur de l’intensité mesurée est proche de la valeur du calibre utilisé, plus la mesure est précise.


On utilisera donc le calibre immédiatement supérieur à la valeur trouvée.


 Le branchement


Placer le sélecteur de l’ampèremètre


le plus grand calibre du secteur mA.


Brancher l’ampèremètre en série dans le circuit : le courant doit pénétrer dans l’ampèremètre par la borne  A et  en sortir par la borne COM.


Note la valeur de l’intensité et effectue une autre mesure en utilisant le calibre


immédiatement supérieur à la valeur trouvée si cela est possible.


Note le résultat définitif sans oublier l’unité A ou mA.








Observe et expérimente





�








Photo 1-1





 


Réalise le montage de la photo 1-1 en reliant la borne + de la pile


 à la borne V et la borne  notée COM à la lampe


 (voir fiche méthode). 


Note la tension mesurée.


Permute les branchements aux bornes du voltmètre et note la valeur affichée.





Réponds aux questions





Quelle est la tension aux bornes de la pile ?


Que se passe t-il lorsqu’on permute les bornes du voltmètre?





Rédige une conclusion aux questions





Explique en quelques lignes comment on peut retrouver les bornes  + et – d’une pile lorsqu’elles sont effacées.





Observe et expérimente





Réalise le montage de la photo 2. 


Mesure la tension aux bornes : de la pile, de la lampe, de l’interrupteur


et d’un fil de connexion lorsque l’interrupteur est fermé.


Recommence les mesures lorsque l’interrupteur est ouvert.


complète le tableau ci-dessous.


	 





�











Photo 1- 2





Réponds aux questions





Quel est le dipôle qui possède toujours une


tension entre ses bornes?


Comment l’appelle –on ?


Quel est le dipôle qui possède une tension à ses bornes uniquement lorsqu’il est parcouru par un courant ?


Que peut-on dire de la tension aux bornes  d’un interrupteur fermé ? d’un interrupteur ouvert ? d’un fil de connexion ?





Rédige une conclusion aux questions





Quel est l’appareil qui sert à mesurer la tension électrique ?


Comment se branche-t-il ?


�






Observe et expérimente





�

















Photo 2





Réalise le montage de la photo 3.


Relève les tensions aux bornes du générateur (U), de la lampe L1 (U1) et de la lampe L2 (U2).


Complète le tableau de mesures suivant





Réponds aux questions





  La  tension est-elle la même aux bornes de c  chaque dipôle ? 


Compare U et  U1 + U2 ?





Rédige une conclusion 





Enonce une loi concernant la tension dans un circuit série.





Observe et expérimente





Réalise le montage de la photo.


Mesures la tension U  aux bornes du générateur, la tension U1 aux bornes de la lampe L1 et la tension U2 aux bornes  de la lampe L2.





�





Réponds aux questions





Quelle relation existe-t-il entre U, U1 et U2 ?





Rédige une conclusion 





Enonce une loi concernant la tension dans un circuit en dérivation.








Observe  et expérimente





6 V





9 V





Réalise le montage du schéma ci-contre 


avec un générateur de 9 V.


Observe l’éclat de la lampe.


Branche aux bornes  du générateur 


une lampe de 6V.


	Observe l’éclat de la lampe.


Branche aux bornes  du générateur


 une lampe de 3 V. observe l’éclat de la lampe.





Réponds aux questions





Rédige une conclusion 





A retenir


	


La tension nominale d’un appareil est la tension qu’il faut lui fournir pour qu’il fonctionne normalement.








V





Schéma : voltmètre aux bornes d’une pile





Le voltmètre se branche en dérivation


 aux bornes d’un dipôle.


Le voltmètre indique la tension aux bornes


  de la pile.


Lorsqu’on permute les bornes du voltmètre, 


la tension devient négative.








A retenir


	Un voltmètre permet de déterminer les bornes ’une pile.





V





A





L1





COMM








La pile possède toujours une tension entre ses bornes : c’est un générateur.


La possède une tension à ses bornes que si elle est traversée par un courant.


La tension aux bornes d’un interrupteur fermé ou d’un fil de connexion est pratiquement nulle. Celle aux bornes d’un interrupteur fermé n’est pas nulle.











A retenir





Le voltmètre permet de mesurer une tension. Il se branche en dérivation aux bornes d’un dipôle.








A





L1





COMM





L2





V





V1





V2








D’après l’éclat on constate que la tension U est égale à la somme de U1 et U2


	U = U1 + U2  (cf activité II )





A retenir





Dans un circuit en série la tension aux bornes du générateur est égale à la somme des tensions aux bornes des autres dipôles.








L1





V





L2





On constate que la tension aux borne de L1 est égale à la tension à la tension aux bornes de L2


				


U = U1 = U2 (cf activité III )











A retenir





La tension est la même aux bornes de dipôles en dérivation.








A retenir





Un appareil est adapté à un générateur si la tension nominale de cet appareil est voisine de la tension aux bornes du générateur.








L1





L2





L3





On réalise le montage ci-contre.





La tension aux bornes de L1 est de 6 V.


Quelle est la tension aux bornes de L2 ? justifie ta réponse.


Quelle la tension aux bornes de L3 ? justifie ta réponse. La lampe L2 vient à griller :


La lampe L1 brille-t-elle ?justifie ta réponse.


La lampe L3 brille-t-elle ? justifie ta réponse.





Rampe





�





Utilisation du multimètre en voltmètre


Un multimètre a plusieurs fonctions.


L’une d’elles permet de mesurer une tension électrique.


L’appareil fonctionne alors en voltmètre.





Les calibres du voltmètre


 Les calibres du voltmètre


 Les calibres du voltmètre sont les différentes valeurs du secteur V—.


 Chaque calibre est la tension maximale qui peut être mesurée pour la position choisie du sélecteur.


Attention : si la tension mesurée est supérieure au calibre utilisé, le multimètre est endommagé.


• Pour une première mesure on commence donc par le calibre le plus élevé. Si cela est possible, on effectue une autre mesure car, plus la valeur de la tension mesurée est proche de la valeur du calibre utilisé, plus la mesure est précise.


• Pour une deuxième mesure, on choisit le calibre immédiatement supérieur à la valeur trouvée avec le plus grand calibre.


Branchement


 Réaliser le circuit sur lequel on effectue les mesures.


 Placer le sélecteur du multimètre sur la


valeur la plus élevée du secteur V—.


. Brancher le voltmètre en dérivation entre


les bornes du dipôle


• connecter la borne V du voltmètre à la borne du dipôle par laquelle le courant rentre;


• connecter la borne COM du voltmètre à la borne du dipôle par laquelle le courant sort.


Noter la valeur de la tension. Un point entre deux chiffres représente une virgule.


Choisir le calibre immédiatement supérieur à valeur précédente et refaire la mesure si nécessaire.


 Noter le résultat définitif.


 Ne pas oublier de noter l’unité et d’arrondir


denier chiffre sans signification, compte tenu


la précision de l’appareil.
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